



受强冷空气影响,9日上午省城又飘起雪花。 本报记者 左庆 摄

腊月不寒冬,立春却飞雪

气象专家称今冬首场全省性降雪偏晚,非异常气候

本报记者 王茂林 孟燕

9日上午,稍作停歇的降雪“卷土重来”,省城又飘起雪花。与年前晴暖少雨的天气截然不同,近日我省出现连续降雪天气。2月4日是二十四节气中的“立春”,如果从节气的角度,用“飞雪迎春”来形容大年初五以来的天气状况,倒很是贴切。

“前冬暖洋洋的,一点冬天的味道也没有,现在终于如愿以偿了。”这个冬天的天气让省城市民杨先生有些摸不着头

脑,春节之前的“寒冬腊月”那么暖和,也没下一场大一点的雪,倒是立春后这几天下个不停,冷出了冬天的模样。

据统计,去年12月18日降下了这个冬天的首场雪,此后约50天的时间济南都没有降雪。根据历史资料记载,济南初雪日的最晚记录是1977年冬季,1977年11月至1978年2月4日,一直没有降雪,直到1978年2月5日才降下了冬季第一场雪。最早的初雪日记录则是1978年的10月27日。

山东省气候中心高级工程师孟祥新说,今年我省到2月份才迎来首场全省性的降雪天气,初雪日较常年偏晚,去年12月份和今年1月份我省基本没有降雪,而从常年来看,我省很多地区在12月份已经开始下雪了。

立春后出现大范围连续降雪是否属于异常呢?山东省气象台首席预报员张少林介绍,主要是最近冷空气活动频繁并且势力较强,同时西南暖湿气流比较活跃和强势,两者共同影响,加上较低的气温,形成降

雪。“大家心理上可能会觉得到立春节气了,天气要暖和了,但从气象上来看,气温不是马上就回暖。按日历来划分,现在还是冬季。”张少林介绍,以往年的情况来看,我省到3月份、4月份也有降雪天气出现,在2月份出现降雪也很正常。

张少林说,13日前后,我省可能还会有一次小雪天气过程。尽管本周后期气温略有回升,但气温仍然较低,提醒市民注意防寒保暖。

观点

不能只顾催雪 忘了路人安全

据新华社银川2月9日专电

马年春节假期后半段,大范围的雨雪自北向南席卷全国,在缓解了北方各地干旱的同时,也给春运带来了不小的影响。高速公路封闭,列车晚点,航班延误,返程的人遭遇了各自的“困途”。久旱之后的降雪固然应该欢迎,但是相关服务部门应对降雪的能力还需“进修”。

一场大雪解了大地干渴,但是对几亿过完年需要返程的人,这场雪下得“不给面子”。大范围降雪导致不少人被困途中,有的人还因恶劣天气发生意外。为了安全,很多高速公路封闭,但也引发了不少质疑。部分司机认为,高速公路路况相对于其他公路路况较好,把大家从高速公路赶到其他公路上,其实更不安全。此外,此轮降雪中,不少地方都进行了人工增雪,缓解旱情,但是进行人工增雪的相关信息并未及时告知公众。

由此来看,一些部门在应对恶劣天气时缺乏创新措施。高速公路管理部门为了不出事故,索性封了高速公路,却忽视了广大司机对高速公路的“刚需”。气象部门心系旱情而催雪,缓解了旱情,却鲜见把增雪信息广而告知给万千赶路人。管好自己的“一亩三分地”固然重要,但能有效规避一些负面效应不容忽视。

这样要求看似有些苛刻,其实做起来并不难。高速公路因降雪存安全隐患,可以在条件允许的情况下采取警车引领、间断放行、分段放行的方式,限时、限速、限量组织车辆通行,并非一定要一封了之。气象部门在决定进行人工增雪之前应通过各种方式告知公路、交警等相关部门和广大公众,以便各方应对降雪。

久旱逢瑞雪,“老天”给足了面子。如何喜迎这瑞雪,不妨多琢磨琢磨。

大雪引多起车祸致沪渝高速中断十余小时

数百乘客隧道打地铺过夜

据新华社武汉2月9日电 据湖北恩施消防部门消息,受大雪影响,8日晚9时起,出入川渝要道沪渝高速利川段发生多起车祸,沪渝高速双向封闭12小时堵车十余公里,数百乘客隧道内打地铺过夜。

连日来,全国各地普降大雪,致多条高速封闭。2月8日晚上9时许,沪渝高速湖北利川境内,因大雪发生3起车祸,高速公路实行双向封闭,造成数千

车辆滞留,长达十余千米。晚上10时许,在利川往恩施方向1428千米岩湾隧道入口处,再次发生一起9车连环相撞交通事故,当地消防救出一人,数百名乘客为躲避大雪和风寒纷纷在隧道内车行横道内打地铺过夜和取暖。

截至9日上午9时30分,沪渝高速利川段因大雪和事故车辆未清理完毕仍实行双向封闭。



9日,烟台下起小雪,行人走路时不得不眯着眼睛。

本报记者 韩逸 摄



9日,省城市民在雪中自拍。

本报记者 左庆 摄

影响

我省20余高速收费站封闭

本报济南2月9日讯(记者 宋磊) 9日上午,我省部分地区再次迎来降雪,气温下降,致使一些地区融化的积雪开始结冰,受降雪和道路结冰的影响,9日上午,我省荣乌、滨德、长深、东营港疏港高速等4条高速公路的20多个收费站被迫临时封闭。

9日6时,山东省气象台继续发布道路结冰橙色预警信号,多条高速公路收费站因雪天路滑临时封闭。根据山东交

通出行网提供的信息显示,截至9日上午8时,我省G18荣乌高速李庄、东营、东营北、垦利、垦利北、陈庄、利津、寿光西、寿光北、寿光东、潍坊北、昌邑、下营、无棣收费站双向入口;G25长深高速广饶、大王、古城、大高、滨州北、滨州西、滨州、滨州南收费站双向入口;S7201东营港疏港高速集贤、马场、孤岛、仙河、东营港收费站双向入口因雪天路滑临时封闭。